



# 花蓮縣議政報導

(廣告)

花蓮郵局許可證  
花蓮字第059號雜誌  
花蓮郵局雜誌登記證號  
花蓮字第007號  
指定花蓮郵局郵局寄送

## 民主政治可貴 勿再退回威權時期

### 議長張峻：公器私用難以服眾 設職酬庸、公帑綁樁讓花蓮沉淪

花蓮鄉親反映，花蓮縣政府所設的北中南區縣政服務中心副主任兼做縣長特務，凡是參加各項活動、會勘和婚喪喜慶，皆必須紀錄和回報現場狀況與出席者何人？停留時間？發言重點？鄉親不禁要問，鉅細靡遺的紀錄和回報這些資訊與縣府各區服務中心的工作目標有何相干？曾幾何時花蓮的政治已經淪落到諜影幢幢，搞得人心惶惶，民怨四起。

隨著選戰進入白熱化，縣長把公器當作私人選舉工具，紀錄政敵的一舉一動，選舉竟被操作成草木皆兵的戰場。舉凡地方意見領袖、仕紳、同黨同志，甚至議員，只要縣府高層認為他們出現在不該出現的場合，就會直接致電「關切」，行政權怎麼會如此被濫用？都已經是甚麼時代了，居然還走回威權時期的老套路？令鄉親匪夷所思，大罵開民主倒車。

議員參加公開行程還要被各區縣政中心主任監督，這種本末倒置的情況非常不恰當，縣政中心主任、

副主任的職責是服務花蓮縣民，而不是只為縣長一人服務。各區縣政服務中心的人力都是從縣府各局處借調（派駐），是否會排擠到該局處的人力資源？議員建議案進行會勘時，通常已有縣府相關業務單位會同，然而副主任也受命到場，縣府人力分配顯然嚴重重疊，尤其縣政府位於北區，為何還要再增設北區縣政服務中心？實在讓老百姓不解。各區縣政服務中心主任及副主任的薪水都是納稅人的辛苦錢，本就應該要為地方做事，但實際上縣政服務中心的首要工作卻只是在幫縣長跑行程和情報回報，著實令人錯愕。本席建議徐縣長不要為了酬庸而聘用無實質作為的人擔任副主任，而且還授予與職務無關的變相任命。

我們熱愛花蓮這塊土地，原本是那麼純樸美麗的縣市，甚麼時候變得如此烏煙瘴氣？土地放任汙染，人心也要被猜忌、被腐化，花蓮最引以為傲的美

麗風景之一就是最善良純真的花蓮人，是誰撕裂了人與人的情感？是誰在處心積慮，不擇手段的打擊異己？

花蓮縣政府的補助款、活動經費和建設經費，都是一點一滴的民脂民膏，用在百工百業的需求原本就是合情合理，不過當經費總是只給特定單位和人士，再加上對政敵採取恐怖的操作模式，這些公帑和利益顯然就變相成了綁樁獻金。

民主的真諦不是讓一個人可以稱孤道寡，絕對的權力會使人絕對的腐化，權力一把抓，排斥支持者及選民的意見，用舊時代的操控模式來破壞新時代的民主節奏，形同回到威權統治時代，為了保住個人權力慾望與既得利益，不惜對花蓮人才下重手，就只為了避免春風吹又生，所以斬草要除根。花蓮一路走來的民主歷程何其珍貴，然而有心人士為了贏得選舉和政權而不擇手段，窮盡一切製造分化與對立，縱然可以盛極一時，但終究會民心漸失，被花蓮鄉親所唾棄。



### 徐雪玉： 重要道路路燈 應修繕維護

◎台9、台11、台11丙、大學路等路段，車流量多，不僅是花蓮縣境南北往返的重要道路，也是地方居民工作生活的必經之路，由於花蓮臨海，經年累月在海風吹拂下，道路兩旁路燈底座難免容易鏽蝕斷裂，因此，不論是燈桿、燈座、或是固定基座用的螺絲等裝置零件，權責單位應派員定期巡查，並適時更新修繕。

道路兩側路燈若久失修，便容易突然斷裂傾倒，除了會壓壞路邊車輛，之前還會發生路燈倒塌掉落砸傷騎士的意外，有的路燈裡面鏽蝕，外面卻看不出來，成為馬路上的隱形危機，尤其路燈上面可能還纏滿了電線，一旦倒塌相當危險，相關單位應重視。

同時，仍要再次強調一直以來相當關心的路樹問題，有關單位包括縣府、公路局、台電等單位，應該派員了解路樹生長情況並定期修剪養護，以維護用路人的安全。

### 張正治：深夜飆車擾人 還民眾安全舒適生活

◎縣議員張正治表示，為鄉親打造一個舒適安全的居住環境，始終是政府部門也是民意代表追求與努力的目標，近幾個月花蓮市與吉安地區，常有深夜飆車擾人睡眠破壞安寧的治安事件，甚至因車輛競速而傷及夜行行人，一直是居民頭痛無解的困擾，希望縣府有關單位儘速研商因應解決辦法，還給民眾安全舒適的社區生活。

議會保安小組召集人張正治議員表示，近期常有社區民眾投訴，少數年輕人在深夜騎乘或駕駛改裝車輛，疾駛在筆直寬敞的市區（花蓮

### 李正文： 杜絕柬埔寨詐騙案 加強部落宣導

◎縣議員李正文表示，近期柬埔寨工作詐騙事件頻傳，許多受害者被高薪徵才廣告吸引，誤入求職陷阱而受困國外，不僅淪為詐騙集團幫凶，甚至修遭毒打、拘禁、侵犯等不當對待，我國政府也針對這類人口販運犯罪提出警告；對於部落系統薄弱個人或家庭，縣府更應加強宣導不同族語宣導，並請部落頭目、婦女志工、原住民族家庭服務中心及社工員，多給予關懷支持及幫忙。

李正文說，針對高薪打工詐騙議題，從全國數據上可顯示，多數受詐騙之國人家庭背景，大多為家庭支持系統相對薄弱之家庭，各原家中心可策略性在部落內找到家庭支持系統薄弱

之個人或家庭，針對性地將海外打工詐騙資訊確實傳達，並適時陪伴及持續關懷。

李正文強調，在打工詐騙事件爆發，部落如有家屬前往派出所所報案，需透過文化轉譯方式時，減少文化語言隔閡，誰能幫忙？

### 謝國榮： 加速建設美崙山成國際都會公園

◎在徐縣長領政下，縣府團隊已完成花蓮市美崙溪與吉安鄉吉安溪全線親水設施，以美崙溪來說，從上游到出海口的自行車道系統、步道等遊憩設施都已完成，現在進行太平洋公園內各項觀光遊憩的建設，緊接著，剩

下面積約七十公頃的美崙山，亟需縣府團隊繼續發揮創意並爭取建設經費來加速建設，讓美崙山成為國際都會公園，花蓮市躍升成為觀光城市！

佔地約七十公頃的美崙山，光是建設觀光遊憩設施仍無法成為國際都會公園，建議參考花園城市新加坡的開發利用模式，首先要透過都市計畫盤點美崙山土地加以整體規劃利用，光是持續進行表面的遊憩設施、步道更新無法讓美崙山脫胎換骨，必須透土地開發利用，引進民間創意、資金動能，才能讓美崙山擺脫長年

成為縣府財政包袱，從傳統森林公園蛻變成國際都會公園，帶動花蓮市躍升成為國際城市！

### 張懷文：乾旱影響農作 應給予協助

◎7~8月高溫炎熱無雨，乾旱缺水影響農作物收成，花蓮農民栽種的蔬菜及養殖飼育都成為受災戶，雖然中央有提供撥款農友損失，然而花蓮以觀光立縣，農業更是地方重要的經濟產業，針對包括農民、養殖戶、養豬戶等的一級產業，花蓮縣政府應該要更重視並有具體的作為，提供辛苦的農戶適時的協助。

因今年夏天持續高溫、未降雨，秀林鄉薑、苦瓜、四季豆有植株葉面乾枯、生長

受阻或落花、落果等乾旱受災情況，壽豐鄉養殖飼育同樣受氣候高溫影響，發生大量死亡災損情況。經農委會已公告現金救助，秀林鄉受損

四季豆救助額度每公頃為新台幣4萬1000元、苦瓜、薑救助額度每公頃為5萬1000元，而壽豐鄉

養殖飼育為8月旱災農業天然災害現金救助及低利

貸款地區，救助額度每公頃為12萬5000元。此

外，還有瑞穗鄉茶區也受旱災影響，茶樹乾枯

、新芽發育不良，縣府日前已會同農政單位下鄉勘災，確認全鄉茶樹近9成災損，損害程度達

40%，也提報農委會爭取天然災害現金救助。

也有農友反映文旦柚、酪梨也有旱災。另也提醒農友，現金救助受理，至9月12日截止。

洋都會、魅力洄瀾」、「健康城市、宜居花蓮」。

他表示，希望推動一里一特色、一景點，照護長者，讓大家有健康、樂活的成長環境，目前臺灣逾六十五歲長者佔人口百分之十六，花蓮縣約有百分之十八，二〇二五年絕對超過百分之廿，成為超高齡社會，減輕年輕人的負擔，是政府應盡的責任。

市區公有地撥用，推動花蓮市成為國際都會、觀光、智慧、友善、全民運動的海洋都會。

簡化行政流程，提高行政效率，推動全民健

康意外保險及中低收入戶國小平安保險、中低收入戶六十五歲上老人假牙補助，讓市民有感。

結合地方社團及民間企業、團體、宮廟、善心人士，參與推動年度宗教特色觀光活動、社福公益活動，造福弱勢團體及低收入邊緣戶的照顧。（下期待續）

洋都會、魅力洄瀾」、「健康城市、宜居花蓮」。

他表示，希望推動一里一特色、一景點，照護長者，讓大家有健康、樂活的成長環境，目前臺灣逾六十五歲長者佔人口百分之十六，花蓮縣約有百分之十八，二〇二五年絕對超過百分之廿，成為超高齡社會，減輕年輕人的負擔，是政府應盡的責任。

市區公有地撥用，推動花蓮市成為國際都會、觀光、智慧、友善、全民運動的海洋都會。

簡化行政流程，提高行政效率，推動全民健

康意外保險及中低收入戶國小平安保險、中低收入戶六十五歲上老人假牙補助，讓市民有感。

副議長潘月霞：

# 齊心協力 共創百廢俱興的新玉里

當一個願意傾聽的執事者，相信各專業單項的專業判斷，政事通達百業才能興盛。月霞在擔任副議長期間，與花蓮縣縣政府各局處，交通部觀光局花東縱管處、農田水利署、第九河川局、水土保持局、公路總局蘇花公路改善工程處、玉溪地區農會，許多單位局處保持良好關係，進行交流，取經學習。必須讓政事通達，執行單位溝通無礙，才能使各行各業都活動起來。

「坐而言不如起而行」：有想法之餘，還要有執行力。幾乎每一個會勘我都親自到場瞭解狀況。每一個民衆的建議案都相同重要，每一位鄉親的懇託指教我都銘記心在。在為民服務的這條路上，月霞一直都在學習，傾聽即是力量。不論是農業、觀光、教育、民政、文化、基礎建設，不僅僅是做事，而是要用心把事情做好。

玉里是我的家，身為民意代表，這三年多來積極爭取花蓮大南區的建設，路燈、水溝蓋、排水溝、斑馬線、紅綠燈、道路修護、防災建設、小型工程、社團活動至大型整體規劃。感謝花蓮縣政府以及各局處的執行力，而深深的體會到，玉里的腳步慢了，玉里的鄉親很需要全鎮的守護者。下定決心，要更專心的為玉里打拚，許多的建議案都已經提案通過，必須要站出

來執行，不能中斷，不能讓鄉親們失望。

月霞招建設：  
基礎建設包括水要通、路要平、燈要亮！  
-農路改善、水土保持建設承先啟後從不間斷。  
-災前預防、災後改善、竹林橋修建計畫進行中。  
建設玉里重視長期整體規劃。  
-啓模里濕地，設計生態保育、大型親子遊憩區。  
-規劃泰林文化園區193線上的北迴歸線地標。  
-鎮有地有效利用規劃宗教活動聖地。  
-大禹壘球場改建，赤柯山旅遊車站轉運站及農產品推廣區。  
-活化南通土資場，建立資源回收轉運站，廚餘回收廠。  
月霞推觀光ing：  
-鎮公所與農會相互配合發展多元特色產銷班。  
-玉里米註冊商標推廣在地玉米及知名度。  
-台一九三線年度遊憩生活節整合東豐/赤柯山/樂合/安通溫泉區活動。  
-安通溫泉引流計畫結合部落社區發展。  
月霞懂美學ing：結合在地藝術家美學規劃相信專業  
-優席夫車站彩繪美化。  
-優席夫、邱創用老師，整體小鎮美學規劃。

-客城虹橋彩繪維護，夜間光雕藝術設計。

-松浦火葬場規劃公墓公園，擴大綠化停車場。  
月霞惜青年ing：  
-爭取花蓮南區青年住宅建設。  
-青農返鄉推動低收保險、保障權益。  
-提高生育津貼。  
-學生安全第一，劃分南區所有校門班馬線。  
-爭取各中小學軟硬體設備加強。  
月霞愛運動ing：  
-八通關盃各式系列活動執行推動。  
-推廣鎮運結合里校運動會，活化社區凝聚力。  
-爭取縣運在玉里。  
-鎮內各運動活動場地維護及建立。  
-玉里鎮藝文中心全館設施維修改建。  
-傑出表現運動選手培育基金。



**林宗昆：**  
**建議提升社區監視系統覆蓋率**



◎打開電視，治安問題的新聞不斷播放，近年來任何重大刑案都仰賴監視器系統來破獲，日前在花蓮市發生的銀樓搶案，警分局立即調閱監視器掌握動向，在最短的時間內就破案，反映該里內監視系統完善，普及到每個角落，加上品質佳，幫助警方在第一時間掌握破案方向。

監視系統的安裝是防範於未然，提升社區校園的防護網層級，至今仍有許多交通事故及治安事件無法破獲，例如上月底，一位老人家疑似騎車時爲閃躲來車，撞上欄杆，耳朵掛在欄杆上，造成顏面損壞，因發生意外周邊沒有裝置監視系統，至今仍無法還原當時的狀況。九月逢開學季，監視器除了能保障學生及用路人安全，也能避免學生於校外滋事械鬥。

林宗昆議員建議全面提升監視系統的覆蓋率，並重新檢視監視器的使用狀況，需定期的汰舊換新，時時維持畫面好品質，讓犯罪無所遁形。同時希望能調整警方執勤時使用槍械時機，保衛警方同仁的安全爲首要條件。

**鄭寶秀：爭取經費 提升佳林社區安全設備**

◎日前有社區民衆向鄭寶秀議員反映，新城鄉佳林村民有社區的反光鏡、監視器不足，或老舊破損，希望能夠增設反光鏡或汰舊換新監視器，以發揮犯罪嚇阻、提升社區街道行車安全。另提議裝設公佈欄，讓村民能夠清楚知道各項資訊。

鄭寶秀表示，反光鏡是交通設施重要項目，政府設置很多反光鏡，民意代表也不斷爭取在危險路口設置反光鏡，但是時間一久，有些反光鏡可能破損、歪斜，或是蒙上一層很髒的灰塵，鏡面反射透視度不足，需要有人定期維護或更新，這次特別針對新城鄉佳林村民有社區進行反光鏡的檢視，要讓社區各轉彎路口的反光鏡，確實發揮其功效。

**陳建忠：**  
**幫助偏鄉設置簡易自來水系統**



◎用水是民衆基本的權利，然而南區還有許多地區居民，卻苦無自來水可用，缺乏民生用水，特別是每到夏季或枯水期，老百姓就要面臨無水可用的困境，包括松浦地區二十五鄰、玉里鎮觀音里，都有鄉親無水可用，民衆有穩定用水的需求，縣府、台水等應相關單位盡速施作。

安全衛生穩定的自來水，是生活在台灣的基本權利，卻也是我們南區鄉親的盼望，特別是今年氣候遇到缺水，花蓮縣七、八月久旱不雨，南區多處地方發生乾旱，除了缺乏灌溉用水，松浦地區、觀音里的民生用水需求更是困難重重，請務必正視缺水危機。據了解，花蓮縣仍有許多偏鄉部落尚無自來水可供，請縣府及台水重視鄉親的需要，盡全力協助。

如該住家位處偏遠，管線鋪設成本過高，縣府應多加幫助偏鄉設置簡易自來水系統，期能解決用水需求，免民衆受缺水所苦。

**周駿宥：疫情升溫 開學防疫做好全面準備**

◎縣議員周駿宥表示，疫情升溫確診人數直逼五萬人，但開學在即，教育局將於九月十二日開始新制「班上同學確診將不用全班隔離」，只要同學都快篩陰性，便可繼續上課，這項防疫規定放寬的同時，還要更加緊防疫，才能避免校園中疫情擴散。

九月十二日開始實施的校園防疫新制，將以確診者爲核心。周駿宥說，不再進行一人確診全班停課，只要同班同學及老師快篩陰性無症狀，則可繼續上課。開學第一周至第三周維持舊制「一人確診全班停課三天」的規定，第四周後啓動停課新制：高中以下(含幼兒園)，班上有人確診或快篩陽，確診

**楊華美：**  
**爭取課後照顧鐘點費 終於調高**

◎學校的課後照顧並非正式的教育課程，但近年來因爲家長的工作需求，無法在下課的時間準時接送孩子，課後照顧逐漸變成教育制度重要的一環。去年有教育界人士向楊華美議員反映，花蓮縣國小四點後的課後照顧鐘點費每堂課三百二十元，未達中央訂定上限每堂課四百元，希望可以提高鐘點費。

楊華美指出，國小課後照顧的課程需要給付講師鐘點費，鐘點費「四點前」，以及「四點後」規定不同。目前花蓮縣的規定是四點前每堂課二百六十元，與中央的鐘點費規定上限一致，沒有過多爭議；花蓮縣四點後每堂課三百二十元，而中央的上限是每堂課四百元，以目前的標準仍然有調升的空間。

此外，若是與鄰近的台東和宜蘭兩個縣市比較，國小四點後課後照顧鐘點費同樣是比照中央規定的上限四百元，比花蓮縣的鐘點費還要高。

楊華美於今年初和花蓮縣教育處討論提高課後照顧鐘點費的事情，經縣府秘書長饒忠允諾調整爲中央訂定的上限四百元。隨後在今年二月縣議會臨時會，楊華美在會議正式提案請教育處研議此事。過了半年終於成功推動，花蓮縣政府決議採納楊華美議員的建議，將四點後的課後照顧鐘點費調整爲每堂課四百元。



**蔡依靜：**  
**國土法區域劃設 應駐點說明**

◎《國土計畫法》即將進入區域劃設作業階段，今年八月已展開各區說明會，花蓮縣議員蔡依靜(Lamen Panay)表示，除了鼓勵族人踊躍說明會以保障自身權益，同時也要求承辦團隊駐點人員務必協助部落盤點劃設區域。

今年八月起到明年五月，將會前往花蓮全縣一百八十三個部落，各舉辦三場次說明會，目前有十三位部落駐地人員承辦聯繫工作。蔡依靜要求駐點人員務必蹲點部落，做好在地連結。依照族群安排族語翻譯，充分說明並蒐集意見，讓部落土地需求能充分反映在未來國土功能區域劃設當中。

對此，花蓮縣政府原住民政處長陳建村表示，將要求承辦團隊加強駐地人員與十三個鄉鎮市公所和各部落儘速建立聯繫管道，加強各項聯繫效能，保障族人權益；同時在說明會前要訓練駐點人員協助族語翻譯。



**黃玲蘭：**  
**從政16年 一路走來始終如一**

◎花蓮縣議員黃玲蘭從政十六年來秉持著「由感恩出發，從謙卑做起」的態度，做事認真、誠懇、熱心、公正、積極負責之服務，一路走來，始終如一。未來監督縣政有觀光、農業和教育三大方向。

一、觀光：（一）串聯花蓮南區瑞穗、玉里、卓溪、富里等四鄉鎮及臺東北區、東區等鄉鎮，組成花蓮南區觀光圈。（二）藉由過去在鄉長任內規劃富里六十石山行車路線的經驗，她將持續向中央爭取經費，使玉里赤柯山及各農業園區觀光動線更便利順暢。（三）將瑞穗文旦柚、茶葉、酪農等農業，結合泛舟等觀光產業，共創雙贏。

二、農業：目前花蓮縣的農業面臨許多困境，包括人工匱乏、工資上漲、肥料漲價，但所有的農產品依然無法提升價格，讓廣大的農民收入減少，她會帶著農民朋友的期望努力，爭取更多農業補助。

三、教育：繼續爭取公益團體及企業協助各級學校，並加強推動禮義廉恥、尊親孝道及社會的倫理道德等品德教育。



**吳東昇：清理門諾周邊公有地設停車場**

◎吳東昇議員近期接獲不少民衆反映，美崙地區諾醫院與國立花蓮高中週邊的機車停車格數量不夠，導致許多前往醫院的病患、家屬，甚至是門諾醫院的員工，

上班的花中學子，每天上班上課都沒有足夠的停車空間，只能被迫將車子停在人行道上，結果不時發生一整排機車被檢舉開單，荷包受損、很冤枉。民衆向議員陳情，希望縣府相關單位能夠劃設足夠的機車停車格。

對此，吳東昇議員親自逐一計算門諾醫院和花中大門前的機車停車格，其中，花中對

**邱光明：**  
**減少養豬臭味 輔導改善設備**

◎界於花蓮市、新城鄉間仁本橋附近的養豬業，長期瀰漫惡臭，花蓮市民深受其害，甚至波及新城鄉民，嚴重影響生活品質。花蓮縣議員邱光明籲請縣政府除了加強稽查工作嚴加取締，也應積極輔導業者汰換陳舊設備、調整養殖型態，徹底解決惡臭問題，否則不排除發動鄉民抗議。

他指出，養豬業者長年以來所散發的強烈空氣惡臭，除了花蓮市民，甚至嚴重影響一條溪流之隔的新城鄉佳林、嘉里、北埔等村居民的生活權益，怨言四起。業者雖有裝設全天候使用的除臭劑噴灑設備，但故障損壞頻繁，甚至因爲現在必須改以飼料取代過去的飼餘飼養豬隻，加上豬舍老舊，遲遲不願改善設備問題。

他認為，除了要求縣府積極輔導業者改善設備問題，噴灑除臭劑亦只是治標不治本，後續仍需協議目的事業主管機關農業處輔導進行畜舍、污水處理設施改善，甚或減養方式以根本解決臭味問題。



**簡智隆：**  
**紅葉國小二歲專班 順利開學**

◎花蓮縣議員簡智隆表示，去年族人曾向他反映，家中有未滿三歲的孩童，但幼稚園小班需滿三歲才會收托，無法滿足其托育需求，致使家長無法外出工作，家計難以維持。在他歷經一年的努力下，爭取近二百萬改善硬體設施，萬榮鄉紅葉國小「二歲專班」的今年八月底終於順利開學。

他表示，他去年即開始向花蓮縣政府教育處提出萬榮鄉南區設立二歲專班的需求，經過一年的努力，以及爭取近二百萬改善硬體設施，紅葉國小終於在新學年度開學前取得二歲專班的許可證，今年也將增加至六所，造福更多家長。

他也感謝爲二歲專班計畫努力的教育處人員，以及全力推動配合該案的紅葉國小校長陳月珠及全體教職人員的支持。針對後續尚需加強的設施設備，他將持續爲教育而努力的學校爭取，以提升更多更好的教學環境。



**高小成：**  
**國土計畫應保障原民部落權益**

◎近年來，因氣候的變遷，爲了確保國土的安全，保育自然環境與人文資源，強化國土管理，政府制定國土計畫法，希望藉由國土計畫法的實施與執行，不再有天然災害毀滅家園，不再看到不當開發污染環境，讓城鄉更美麗、海洋受到保護、農作生產出安心的糧食；透過強化國土管理，讓台灣的土地永續發展。

國土計畫法自公佈實施以來，目前已到了各縣市國土計畫公告實施階段，花蓮縣政府承辦科室及委外廠商也陸續到各地方召開第一次的說明會；卓溪鄉各部落基本上已召開說明會，各村都有派駐工作人員持續作訪查及訪談的工作；但從各部落的說明會看出，很多的族人對國土計畫法提出了很多的疑慮；畢竟原住民族大多爲林業用地或山坡地，很多族人都還依賴這些林業用地及山坡地從事農作維持生計，並且部落族人關心的是土地的使用、建物的合法、農業的生產等。所以是要依農業發展地區第四類劃設？還是依城鄉發展地區第三類劃設？因爲大家深怕劃設之後，到了國土功能分區公告實施階段，發覺很多的權益怎麼消失了。

最後，國土計畫法提及原住民族的土地，應尊重及保存其傳統文化領域及智慧，並建立互利共榮機制。希望中央及縣府重視及關心各原住民族在說明會和訪查訪談提出的疑慮，以確保原住民族在國土計畫實行上的權益。



**魏嘉彥：**  
**疫情升溫 校園防疫不能鬆懈**

◎九月份開學，小朋友們陸續進入校園，然而檢視九月疫情，其中花蓮單日確診數再度回溫到六百、七百人以上，近期逐漸上升的BA.5疫情，更讓許多家長擔憂。有鑑於未來疫情如何演變是未知數，花蓮需要準備好相對應的措施，從數位學習的設備、線上教學能力、到入校後的防疫細節，都要嚴加把關。

根據教育部八月底公布的開學後防疫細節，分爲兩階段，一個是八月三十日開始到九月十一日仍適用舊制，班級有一人確診，全班停課三天；九月十二日起更改爲新制，班級出現確診者不須停課，確診或快篩陽性個案，實施七天居家照護，期滿無症狀，才可入校上課。

疫情目前有升溫跡象，但從9/12開始校園防疫規範再放寬，BA.5已知有高傳播力，學生染疫風險又增加，花蓮各校地防疫物資是否足夠？教育處在防疫規定放寬的同時更要加強防疫，才能避免校園中疫情擴散。

另外有關近期流傳之不明訊息，透過簡訊、郵件、Apple之iMessage及Line發送，以「因受疫情影響，衛生福利部提供確診者三到五萬元補助金」等相關詞彙製作釣魚連結。並假冒疾病管制署名義，誘導民衆於訊息中網址輸入個資等。

別讓民衆受騙！請花蓮縣衛生局多加宣傳指揮中心的澄清，疾病管制署官方並無發布此訊息，籲請民衆提高警覺，勿點擊不明來源連結，不要輕易在網站上填寫個人資料，避免權益受損。若有疑慮可利用刑事警察局165反詐騙諮詢專線查證。

**哈尼·噶照：**  
**中國禁銷文旦柚 產地瀕漫焦慮**

◎文旦柚季節到來，各地卻嗅不到收成的喜悅，反而瀰漫著焦慮不安，除了今年白露到中秋只有三天，黃金銷售期短、文旦柚銷售壓力大；更重要的是因兩岸關係惡化，中國突然宣布暫停進口台灣文旦柚，外銷文旦柚恐有半以上將回流擠壓內需市場，以文旦柚外銷量最多的花蓮瑞穗鄉首當其衝，對當地柚農將造成巨大衝擊。

瑞穗鄉鶴岡文旦柚栽種面積約八百公頃，每公頃產量約廿公噸，今年文旦花期因乾旱缺水減少產量，預估仍可產出一點六萬公噸，占全台產量四分之一。目前中央與地方政府的對應措施包括，中央農委會八月廿二日宣布啓動收購花蓮文旦柚一千一百公噸做成加工品；開辦文旦柚保險，讓柚農收入有一定的保障；因應極端氣候，協助滴灌設備，每戶農家四十萬元補貼及啓動低利貸款來協助有資金周轉需求的柚農等。近期柚農紛紛向瑞穗鄉農會、地方政府及民代求助，農會收購量暴增，今年也興建了文旦柚加工廠，收購次級果品加工，增加附加價值，期盼透過縣府向中央爭取經費去化不良產品，並積極辦理一系列行銷活動、增加銷售機會，減緩對柚農造成的衝擊。

這次的文旦柚危機還是要靠衝內銷及轉做加工商品消化產量，除了加強擴大國內連鎖通路協助販售文旦鮮果外，政府應協助地區農產加工業者開發更多的文旦加工商品，增加附加價值，以提升整體文旦產業產值及銷售競爭力。

(花蓮縣議會廣告)